

LIVE TALK

生命講場

真証傳播

星期二 2011.2.8

兩年前，快將五十歲的沈祖堯正在考慮退休後應該做甚麼，何以最後當上了中文大學的校長？這個崗位對他來說意義何在，以致他願意從醫生的「舒適地帶」中走出來？從遴選到上任，沈校長的工作充滿了挑戰，他如何面對？對於今天的年輕人，他又有何期望？且聽他與你一一分享！

編採：蘇文星

沈祖堯：

從沙士英雄到中大校長

——虛心的人有福了

退休後應該做甚麼？

沈祖堯當了二十多年醫生，每一天到醫院上班都可謂駕輕就熟，那麼離開舊崗位，開始中大校長的工作，當然不是一件容易的事，不過其中卻有上帝的帶領，他分享：「我現在每週都有兩個半天回醫院工作，週六上午看門診，週一診症和做胃鏡的手術，餘下幾天都會在學校工作……兩年前的我全沒想過自己會擔任校長之職，反而會想，自己快五十歲了，退休後應該做甚麼呢？但有一次，看聖經看到約書亞記第一章，當中提到上帝曉諭當年八十歲的約書亞未可退休，因還有工作要他做，就是帶領祂的人民過河前往應許之地……其實當時看了，我也不以為然，不過後來有人告訴我，原來猶太人的八十歲相當於我們今天的五十歲（猶太人的日曆有別於我們的）……此時，適逢中文大學聘新校長，而前任校長馬臨教授極力主張我應該考慮做這份工作，因他覺得學校有此需要……我和家人掙扎了很久，最後接受了這個挑戰。」

上帝會幫助你的…

沈校長人未上任，便已遇到不少困難與挑戰，他說：「在遴選過程中，我需要接觸學生、校友和老師。在幾場公開諮詢中，我感受到不同持份者各有他們的想法和要求，表達的形式亦不盡一樣。然而，共通之處是他們都對未來的校長抱有很大期望。大家可能還記得，在我和學生會面的時候，有人拿了一個倒數的鐘出來，表示希望上任校長的時間盡快完結，叫我去為這個鐘揭幕。當時面對著傳媒和幾百個學生，是一個很大的挑戰……還記得，那天下午見學生之前，我在上午讀聖經時看到耶穌於登山寶訓的一句話，叫我得著很大的幫助：『虛心的人有福了！因為天國是他們的。』這句經文的英文譯本十分有趣，是

這樣的：『誰抓著一根繩子，抓到最後一刻，快要掉下去的那個人便有福了，因為那個時候，你才知道上帝是會幫助你的！』那一刻，我真的覺得自己好像抓著一根繩子，抓到最後一刻，就快要放開雙手往下掉……但往往在困難的環境中，會得著從上天而來的幫助！」

太太的支持和參與

「接任校長的一職後，我常被邀請出席不同的宴會和典禮，影響最大的，莫過於減少了在家吃晚飯的機會。所以每逢週末，我都會盡量留在家中，此外，也會減少在家工作或看電視，以免忽略了與家人的溝通。我的太太在初時很不願意我們走這條路，但我下了決定之後，她卻給我很大支持。有時，她也會和我一起去看賓客，可以說，她和我走著同一條路，給予我很大的幫助！」

對青年人的期望

「現在，在我家客廳的牆壁上，掛著這麼一句經文：『行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的上帝同行。』這句話常常提醒我教導學生和做好老師的榜樣。行公義——對於社會上公平與不公平的事，我們應該加以幫助；好憐憫——遇到有人需要幫助，在能力範圍內應該伸出援手，但卻並非去『認叻』和『搶鏡頭』，乃是存著謙卑的心與上帝同行。我覺得年青人關心社會是一件好事，不過應以積極的方向去幫助社會建設得更好，並且幫助那些貧窮的、患病的和有需要的人。我覺得這是教育工作中一個很重要的部份。我們不希望同學們只著眼於賺錢，只為自己的前途奮鬥，到頭來儘管成了一個很能幹的人，卻只懂得為自己而活。我希望培育出來的人具備好公義、重憐憫和謙虛待人的品德，也希望每一位學生都是對社會、對國家有用的人！」



網上影片：

沈祖堯校長「虛心的人有福了」

中大校長沈祖堯於2011年1月1日透過香港傳媒發表了一封「家書」，當中道出了自己對目前學術研究風氣的憂慮；他指出全球大學教育變得功利，推動學者研究的是資源的角逐，而非對知識真理的渴求，長此下去，只會製造出汲汲於利的成品和個人主義者，而新一代慎思明辨的能力將逐漸喪失……這個問題，驅使我們的沙士英雄在退休之年，重新披上戰甲，去打一場更花心力、更耗精神、更加困難的硬仗！原來事情背後，竟有上帝的呼召在其中，叫他成為聖經中的約書亞，決心把上帝的子民帶到應許的美地！

廣東話分享 | 中文字幕 | 片長約12分鐘

網上收看：www.gnci.org.hk/gospel

真証傳播

我們是以多媒體傳揚基督生命的機構，三十九年來，我們從卡式錄音帶走進數碼影音年代，不變的是傳播福音的心志，藉著影片製作、網站及文字刊物等不同媒體，將生命和愛的信息超越時間、地域，祝福多個不同群體。誠邀你成為我們的同行者。

本專欄逢週二刊出，我們需要基督徒支持「生命講場」文字工作經費。支票抬頭請寫：「真証傳播有限公司」，寄 新界葵芳貨櫃碼頭路71號鐘意恒勝中心1203室
聯絡資料 → [852] 2409-1233 | info@gnci.org.hk | www.GoodnewsCom.org